

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Курбатовой Анастасии Григорьевны на тему «Деятельность Совета Европы и ЕвроКлио по продвижению европейских стандартов исторического образования в странах ближнего зарубежья в 1992–2024 годах», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук

Специальность 5.6.2. – «Всеобщая история»

В диссертации А.Г. Курбатовой рассмотрена проблема влияния европейских институций на модернизацию системы исторического образования и продвижение европейских стандартов преподавания исторических дисциплин в странах ближнего зарубежья.

Основой диссертационного исследования стал комплекс впервые водимых в научный оборот источников на английском, немецком, польском, азербайджанском, белорусском, украинском языках, состоящий из нормативных документов Совета Европы и подведомственных ему структур, программно-проектные и отчётные материалы европейских профильных неправительственных организаций (далее – НПО), непосредственно взаимодействующих с образовательными ведомствами и историческими научными обществами стран ближнего зарубежья. Особую научную значимость представляет собой всесторонний историографический анализ зарубежных научных работ по тематике диссертации. Проведённый в диссертации сравнительный анализ теоретических подходов отечественных и европейских историков по таким дискуссионным проблемам, как оценка исторического наследия и мемориализации символов исторического прошлого, позволил подтвердить выводы автора о том, что существующие противоречия между научными школами по вопросам продвижения в странах ближнего зарубежья европоцентричных стандартов исторического образования носят принципиальный характер.

Углублённое изучение диссертантом проектно-программной деятельности Совета Европы и Европейской ассоциации преподавателей истории (далее – ЕвроКлио) по отношению к странам ближнего зарубежья

способствует расширению научного знания о европейских моделях реформирования исторического образования. В этом контексте в диссертации рассматриваются европейские научно-теоретические и методические нарративы преподавания исторических дисциплин на основе принципов мультикультурализма и мультиперспективности, что трактуется как право национальных меньшинств на собственную историю, свободную интерпретацию исторических событий и демонтаж государственной монополии в сфере управления историческим знанием.

Особое внимание в работе уделено отношениям сотрудничества профильных институций Совета Европы с историческими научными обществами в странах ближнего зарубежья. В научно-практическом аспекте важным итогом диссертационного исследования является обоснование роли национальных и европейских НПО в разработке и продвижении стандартов исторического преподавания. Автор, проведя значительный объём исследовательской работы по изучению годовых отчётов, учебных и методических пособий, а также тематических докладов ЕвроКлио, убедительно доказал, что, опираясь на разветвлённую сеть партнёрских исторических научных обществ, оформившихся за последние годы практически во всех странах Европы и ближнего зарубежья, данная неправительственная организация стала главным координатором большей части европейских проектов по историческому профилю.

Включение в структуру диссертации разделов о деятельности ЕвроКлио и ряда других НПО подтверждает вывод автора о том, что в сфере реформирования исторического образования делается акцент на продвижении в странах ближнего зарубежья не только определённых исторических нарративов и стандартов европейской демократической гражданственности.

Представленная в исследовании оценка эффективности использования финансовых и организационных ресурсов ЕвроКлио придала диссертации дополнительную цельность и логическую завершённость.

Исследование носит новаторский характер и в полной мере отвечает поставленным задачам. Основные положения диссертационной работы изложены автором в четырёх научных статьях общим объёмом 5,85 п.л., опубликованных в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Текст диссертационной работы и её автореферата отвечают требованиям, установленным нормативными актами Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова для диссертаций на соискание учёной степени кандидата исторических наук. На этом основании работа А.Г. Курбатовой может быть рекомендована для защиты по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Научный руководитель
доцент кафедры истории стран ближнего
зарубежья исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова
кандидат исторических наук, доцент

О.В. Солопова

14 февраля 2025 г.